

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента, академика РАН, доктора медицинских наук, профессора, директора института онкогинекологии и маммологии ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр акушерства, гинекологии и перинатологии имени академика В.И. Кулакова» Министерства здравоохранения Российской Федерации Ашрафяна Левона Андреевича на диссертацию Блбулян Татевик Арменовны на тему «Совершенствование методов реабилитации пациенток с интраэпителиальными неоплазиями и раком вульвы после лечения», представленную к защите в диссертационный совет ДСУ.208.001.03 при ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 - Акушерство и гинекология.**

### **Актуальность избранной темы**

На сегодняшний день онкологические заболевания женских репродуктивных органов остаются одной из серьезных медико-социальных проблем не только в России, но и во всем мире. Диссертационная работа Блбулян Татевик Арменовны посвящена малоизученной проблеме современной онкогинекологии – интраэпителиальной неоплазии и раку вульвы. Данная патология находится на стыке двух специальностей - акушерства и гинекологии, и онкологии.

Основными симптомами ВИН и рака вульвы являются мучительный зуд, жжение, сухость, диспареуния и нарушения психоэмоционального фона. Все эти симптомы в значительной степени ухудшают качество жизни (КЖ) таких больных. После противоопухолевого лечения серьезными предикторами, влияющими на КЖ женщин с ВИН и РВ являются психоэмоциональные нарушения, формирование фобического и астенического синдромов, наличие урогенитальных проявлений, функциональные и сексуальные расстройства, нарушение микробиоценоза

вульвы и влагалища. В настоящее время не существует единой интегральной системы оценки КЖ у больных ВИН и РВ, используются многочисленные опросники и шкалы, однако они чаще всего не включают в себя всестороннюю оценку всех значимых аспектов. Это требует разработки комплекса реабилитационных мероприятий, направленных на улучшение как общего состояния здоровья и физического благополучия, так и психосоциальной и сексуальной функции.

### **Степень обоснованности и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Диссертационное исследование Блбулян Татевик Арменовны основано на анализе достаточного количества клинических наблюдений - 152 пациенток с ВИН (105 больных) и РВ I-II стадии (47 больных), проходивших комплексное обследование на клинической базе кафедры акушерства и гинекологии Клинического института детского здоровья имени Н.Ф. Филатова: ГБУЗ г. Москвы - "Городской клинической онкологической больницы № 1 Департамента здравоохранения города Москвы" и в Ереванском государственном медицинском университете им. М. Гераци в период с 2016 по 2020 гг.

Все исследования диссертанта научно обоснованы благодаря глубокому анализу большого количества литературы (162 источников, из них 45 отечественных и 117 иностранных). Цели и задачи исследования сформулированы корректно, работа им полностью соответствует. Выводы диссертации вытекают из результатов исследования, подтверждены фактическим материалом, грамотно аргументированы. Практические рекомендации обоснованы результатами проведенных исследований и могут служить руководством в работе.

Статистическая обработка полученных данных методами вариационной статистики с использованием корреляционного анализа и метода сравнения средних проводилась с использованием приложения Microsoft® Excel® 2016

и пакета статистических программ StatSoftInc for Windows. Определяли следующие статистические показатели: среднее арифметическое значение (M), средне-квадратическое отклонение ( $\sigma$ ), ошибка среднего ( $t$ ), 95% доверительный интервал. После завершения проверки всех полученных данных на нормальное распределение для сравнения показателей между группами использовали дисперсионный анализ и t-критерий Стьюдента для независимых совокупностей. Достоверно различающиеся данные принимали при  $p < 0,05$ ,  $p < 0,01$ .

### **Новизна научных исследований и полученных результатов**

В рамках диссертационной работы Блбулян Татевик Арменовны впервые были систематизированы предикторы, определяющие качество жизни пациенток с ВИН и РВ: психоэмоциональные нарушения (тревога, депрессия, дистресс), формирование урогенитального, фобического и астенического синдромов, функциональные расстройства, сексуальные расстройства, нарушение микробиоценоза влагалища. Впервые проведена интегральная оценка КЖ женщин с ВИН и РВ, включающая в себя оценку психоэмоционального состояния, функциональную оценку состояния пациенток, оценку сексуальной функции, самочувствия, активности, настроения. На основании интегральной оценки КЖ и исследования состояния микробиоценоза влагалища и вульвы разработана патогенетически обоснованная персонафицированная программа комплексной активной реабилитации больных ВИН и РВ, включающая информационную поддержку, модификацию образа жизни, групповую и индивидуальную психотерапию, персонализированную диету, дозированную физическую активность, фармакологическую поддержку, физиотерапию, динамическую коррекцию микробиоценоза влагалища и вульвы. Проведена оценка клинической эффективности персонафицированной программы комплексной активной реабилитации пациенток с ВИН и РВ.

### **Значимость для науки и практики полученных автором результатов**

Значимость результатов, полученных в работе Блбулян Т.А., не вызывает сомнений. Полученные данные позволяют по-новому посмотреть на ведение пациенток с ВИН и РВ, расширяют теоретические представления о качестве жизни больных с данной патологией в зависимости в зависимости от стадии заболевания, объема хирургического лечения и тактики ведения реабилитационного периода.

Материалы диссертационной работы включены в лекционный курс и семинарские занятия для студентов, ординаторов и аспирантов кафедры акушерства и гинекологии Клинического института детского здоровья им. Н.Ф. Филатова ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский университет) и Ереванского государственного медицинского университета им. М. Гераци (Армения).

Материалы диссертации используются в повседневной практической работе ГБУЗ «Городская клиническая онкологическая больница №1 Департамента здравоохранения города Москвы», базовых женских консультациях ГКБ №67 имени Л.А. Ворохобова, Медицинского женского центра г. Москвы.

### **Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации**

Диссертация изложена на 144 страницах печатного текста, написана в традиционном стиле и выполнена в соответствии с требованиями ВАК ГОСТ Р 7.0.11-2011. Работа написана строгим научным языком, однако в ней четко прослеживается грамотно обоснованная авторская позиция, поэтому читается с интересом и легко. Диссертация состоит из введения, подробного и всеобъемлющего обзора литературы, материалов и методов исследования, результатов собственных исследований, обсуждения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Диссертация содержит 16 таблиц и 25 рисунков. Список литературы включает 162 источника: 45 отечественных и 117 иностранных.

Изложенные в диссертации положения, выводы и практические

автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.01  
- Акушерство и гинекология.

**Официальный оппонент:**

Академик РАН, доктор медицинских наук (14.01.01 -  
Акушерство и гинекология, 14.01.13 – Лучевая  
диагностика, лучевая терапия), профессор, директор  
института онкогинекологии и маммологии ФГБУ  
«Национальный медицинский исследовательский  
центр акушерства, гинекологии и перинатологии  
имени академика В.И. Кулакова» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации

**Ашрафян Левон Андреевич**

Подпись академика РАН, д.м.н., проф. Ашрафяна Л.А.

«заверяю»

Ученый секретарь ФГБУ «Национальный  
медицинский исследовательский центр акушерства,  
гинекологии и перинатологии имени академика В.И.  
Кулакова» Министерства здравоохранения  
Российской Федерации, к.м.н., доцент

**Павлович Станислав Владиславович**



ФГБУ НМИЦ АГП им. В.И. Кулакова

Адрес: 117997, г. Москва, ул. Академика Опарина, д. 4

Телефон: +7 (495) 531-44-44

Электронная почта: [info@oparina4.ru](mailto:info@oparina4.ru)

Официальный сайт: <https://ncagp.ru/>

*19.06.2021г.*